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a lap szellemi részét illető közle­
mények küldendők.

Kiadó hivatal:
PÜLI.ÁK MÚR KÖNYVNYOMDÁJA-

hová a hirdetések s előfizetések 
bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak viszsza.

Nagy-Enyed 1882, vasárnap, márczius 19.

KÖZÉRDEK
I. évfolyam.

Megjeleli miden vasár­
napon egy nagy íven.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK. 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postáit küldve: 
Egész évre .... 4 frt. 
Fél „ ....->„
Negyed.... 1 „

HIRDETMÉNYEK DIJA:
3 hasábos petit sorért, vagy ennek 

helyéért 5 kr. Bélyegdij külön 36 kr. 
Nyilttér sora 15 kr.

Az öngyilkosság és a közönség.
— Egyszerű elmélkedés. —

Ha kezünkbe veszünk valamely nagyobb, vagy 
épen fővárosi lapot, lehetetlen meg nem döbben­
nünk annak láttára, hogy az öngyilkossági esetek 
számára valamenynyi lap úgyszólván állandó ro­
vatot tarthat fenn; sőt jut belőlük reggeli és est­
véli kiadásokba bőségesen.

Sokan sokat írtak már e szomorú jelenség 
indokairól. Ilyen ok egyiknél a vérmes remények 
be nem teljesülése, másiknál zilált anyagi viszo­
nyok. harmadiknál a családi életben eléfordult s 
tűrhetetlenné vált kellemetlenségek, némelyiknél 
hűtlen kezelése a reá bízott öszszegeknek; elég 
reá gyakorta egy csekélyebb jelentőségű ok, mely 
azonban valamely túlingerült állapotban végzetes 
hatást gyakorol az illetőre: de minek folytas-sam to­
vább e kimeríthetetlen okok fölsorolását? Valameny- 
nyit öszszelehet foglalni e rovatok alá: erkölcsi erőt­
lenség, végső kétségbeesés. Ezek azok a rémek, me- 
lyekkisértcnek s a hol egy piczike fedetlen oldalra 
akadnak, rést ütnek azon s béhatolnak rajta úgy, 
hogy mögöttük örökre bezárul a nyílás s kipusz­
tuld többé lehetetlenség. — Bármi lehet is az ok, 
szomorú tény, hogy az öngyilkos-ságok folytán 
folvvast szaparodnak.

De hát az ok is okozata egy elébbi oknak. 
Menjünk viszsza az élet folyamatán s minden ne­
hézség nélkül megtaláljuk azt a legelső okot, a 
a honnan származtathatjuk a többit.

A mig a szülői házban vagy s mint gyer­
mek töltőd napjaidat, megszoktatnak arra, hogy 
több-kevesebb sirás után betöltik kedvedet. Ha a 
papa tagad meg valamit, megadja a mama titok­
ban s ha — vajmi ritkán — a mama tiltakoznék 
akaratod ellen, megcsókol a néni vagy bácsi s 
aztán „most az egyszer“ meg teszi. Körülbelül 
igy ismétlődik ez naponként s ez által vágyaidat, 
még ha méltánytalanok vagy másokra nézve ár­
talmasak is, csak gédelgetik, túlságig vitt szere­
tettel legyezgetik kényed-kedvedet, elrontanak a 
határt nem ismerő kényeztetéssel, s legtöbbet ár­
tanak vele épen neked.

Alig hogy kiröppensz a szülői fészekből, alig­
hogy felnyíltak szemeid, a végzet az életnek ezer­
féle közdelme közé ragad.

A régi kisszerű óhajok erős vágyakká foko­

zódnak. a tettvágy remények anyjává leszen, elég 
izmosnak, mondhatni hivatottnak érzed magad, 
hogy te ragadd meg a féket. Parancsoló űr voltál 
otthon, az akarsz lenni másutt jy. továbbra is.

De sorsod változó, ritkán mosolyog, többször 
elfordítja arczulatát. Hogy is mondja a költő.

Tündér szerencsénk kénye hány, vet,
Játszva emel s mozolyogva ver le.

A világ nem akar neked tömjénezni, megkö­
veteli, hogy te járj utána, kövessed őt. hódolj neki.

0 de melyikünk volt éhez szoktatva, hiszen 
mindeddig mi voltunk a nap, mely körül forogtak 
a többiek, mint bolygók Elhitették velünk, hogy 
mind jó az, a mit gondolunk, érzünk és akarunk.

Azon kezdjük, hogy megneheztelünk a világra. 
Hanem ez az ártatlan érzelem az ezer és egy csa­
lódás következtében csakhamar tovább fejlődik, 
lesz belőle boszuság, harag s ennek legfelsőbb 
hatványa. Ha az emberek nem akarnak a mi 
ózdijainknak eszközeivé lenni, roszakaratuaknak, 
esküdt ellenségeinknek bélyegezzük őket. Ha va­
laki ellenünk szólald vagy — horrendum dictu 
— tenni merészel, nem látjuk bé, hogy alapos 
oka volt reá, vádoljuk s elítéljük meggondolatla­
nul. S ha szerencsétlen viszonyok közé sodor a 
sors, nem magunkban találjuk, de még csak nem 
is keressük a hibát, hanem mást rovunk meg érte.

Ekkor már természetszerűleg elégedetlenek 
vagyunk az emberiséggel; a boldogtalanság vészes 
érzete felüti fejét.

És ha azt képzeljük, hogy reményeink a vi­
lág gonosz fondorlatai s nem a bennünk rejlő ki­
vihetetlenség miatt oszolnak szét, — ha működé­
sünknek nem látjuk nyomban általunk phajtott si­
kerét, ha azt hiszszük, hogy minden jóságunk da­
czára se tarthatunk számot elismerésre; akkor a 
lélek meghasonlik saját magával.

Nincs erőnk küzdeni, nincs eszünk belátni 
gyarlóságunkat, nincs erős akaratunk a megjobbu- 
láshoz, erkölcsiségünk alapkövét elsülyeszti az 
önzés s az alap hiányában öszszomlik a ház. le­
roskadunk kétségbeejtő kislelküségünkkel.

A szív nem érez, az ész nem gondol s . . . 
a gyáva kéz kioltja az életet.

így lesz pusztító árrá a vízcsepp.
És fájdalom, ez a szomorú jelenség ma nap- 

ság már nem kizárólag a nagyobb, izgalmasabb 
városok kiváltsága. Ma már nincs egyetlen kis

város, hol ki ne lehetne mutatni újabbnál újabb 
eseteket. Azok itt is, ott is ugyanaz, a közli okozat 
sem igen különböző. Mindenütt csak az, hogy 
többek akarunk lenni, mint a menynyire vagyunk, 
lehet és szabad.

Hanem ez az éremnek csak egyik oldala. S 
a másik oldal nem kevésbé elszomorító.

Néhány öngyilkosság, mely városunkban tör­
tént. alkalmat nyújtott meggyőződnünk affelől, hogy 
az ily halálesetek jelenleg már itt nálunk sem 
tűnnek fel senkinek. Elterjed a hir, hogy ez meg 
az véget vetett életének, — de ezzel aztán vége 
is van az egésznek, vajmi ritkán nem tér telette 
napi rendre a közönség. Közönyösen veszszük az 
ily esetet, még ha néhány kiskorú, munkaképtelen 
gyermek s tehetetlen özvegy siratja is az elhunyt­
ban egyedüli gyámolát. Megszoktuk már, minek 
törődni vele!

Azt mondhatják sokan: nem ismertem az il­
letőt, mit érdekeljen hát,*él-e vagy nem?

És aztán pár nap elég arra, hogy elfeledjük 
az egészet, mintha nem is történt volna.

Honnan származik ez a közöny ?
Meg van romolva társadalmunk, — felelhe­

tik némelyek.
Egv Ízben már — e lapok 5. számában 

elmondottuk e részben igénytelen nézetünket effe- 
lől. Azóta nem kaptunk*™ czáfolatot, bizonynyal 
azért, mert igazat mondtunk.

S ugyanazt mondhatjuk itt is. Ama közöny 
nem a társadalomban, hanem az ezt alkotó egye­
sekben rejlik, ne a szegény társadalmat okoljuk 
hát, hanem ismerjük bé, hogy a vád valameny- 
nyiünket egyenként terhel.

E részben is oda kell viszszamennünk, a hon­
nan fölebbi kérdésnél kiindultunk.

Önzőkké vagyunk téve s mert nem várunk 
senkitől semmi jót, ne várjon jót tőlünk se senki. 
Épen azért, mert rosznak tartunk mindenkit, szó 
se lehet méltányoló elismerésről a mások tettei 
iránt, lassanként kihal belőlünk az embertársaink 
iránti szeretet, sőt elveszítjük a fogékonyságnak 
még utolsó parányát is a külvilág iránt. Belénk 
költözik a nem-törődés átkos daimona, mely le­
nyűgözi a szellemet. Egyetlen egy van, a mihez 
a lélek untalan viszszatér, vagy helyesebben szólva, 
melytől el sem távozik s ez egy: önmaga. — A

TARCZA.
-cGOj-

RÉGI DAL.
(Flórián után f r a n cjz iá 1) ó 1.)

Hit igényt tartsz szerelemre,
Ne mond azt ki véletlenre;
Ne fitogtasd erre-arra 
És ne bizd a nagy harangra.

Nem én mondom, régi dal ez:
Titok a kulcs sziveinkhez!

A szerelem gyenge bástya,
Ha világnak szája bántja ;
De ha róla szó se lebben,
Sziklavár az, — bevehetien.

Nem ón mondom, régi dal ez:
Titok a kulcs sziveinkhez!

A szerelmet oh! gyakorta 
Egy szó is már elsodorta;
Ha öröm, ha bú ér téged,
Hallgasd azt el, bárha éget.

Nem én mondom, régi dal ez:
Titok a kulcs sziveinkhez!

Oszd meg üdvöd csak szépeddel,
Ne törődj a szóbeszéddel,
S boldogságod bizton éred,
Ha titok lesz hű vezéred.

Nem én mondom, régi dal ez:
Titok a kulcs sziveinkhez!

Bejőd József.

INCZÉDY LÁSZLÓ.
(Folytatás.)

Windischgrätz hg. a swecháti ütközet után Bécset 
elfoglalván, véresen torolta meg a felkelést; de egyszer­
smind Magyarország ellen is hatalmas seregeket indított 
és ezen jelszó alatt: „ótalom a híveknek, bocsánat a meg­
tevőknek, végromlás a pártütőknek!“ proclamatiokat bo­
csátott ki, melyekben Kossuthot és híveit pártütőknek és 
hazaárulóknak nyilvánítva, felhívta Magyaország és Erdély 
lakosait az uralkodóházhoz való hűségre, mely felhívásokra 
az országgyűlés 1848. deczember 7-én erélyes hangon 
tartott elutasító határozattal felelt. Windischgrätz tehát 
meginditá 64 ezer főből álló seregét, melynek egyrósze, 
6 ezer ember, Simumics tábornok vezénylete alatt uta­
sítva volt, hogy Nagy-Szombaton át a magyar sereg há­
tába kerüljön. E sereg ellenében állított Ordódy őrnagy 
viszszavonulván, a segítségül küldött Guyon ezredes 1700 
főből álló kis dandáréval Nagy-Szombatnál csatát fogadott 
el. Inczódy László is Guyon hadtestéhez volt beosztva s 
részt vett e kemény ütközetben, mely két óránál tovább 
tartó ós’oly elszánt küzdelem volt, hogy mint nagy történé­
szünk Horváth Mihály müvéből olvashatjuk, a tüzérségből 
csak négyen maradtak seb nélkül és az Ernő-zászlóalj- 
ból két egész század hullott el. A rettenthetetlen Guyon 
keresztül vágta magát az ellenségen és Inczódy zászló- 
aljával Nezsiderre rendeltetett Karger ezredes dandáréhoz. 
Windischgrätz az egész vonalon támadólag lépvén fel, 
e túlnyomó erő elől a honvédsereg Ovár felé vonult visz­
sza. Mig a honvédség egy része a kemény 15 fokú hi­
degben Parendorfnál ütközött öszsze, a hol a 23. zászlóalj, 
hol parancsnoka Kmety anynyira kitüntette magát; Kar­
ger dandára Fél torony (Kazimir) községig akadálytalanul 
vonult viszsza, hol az ellenség nagy lovas csapatai tá­
madták meg. E véletlen megtámadás azonban nem ret­
tentette meg vitéz honvédőinket, kik a császáriakat visz- 
szavertók s a csatát mindaddig folytatták, mig a paren- 
dorli csatából viszszavonuló Győzey, br. Wiedersperg és a

vitéz Kmety zászlóaljai, egy osztály Koburg-huszárral és 
fél üteg ágyúval a csatatérre érkeztek. Ez alkalommal 
Inczódy és zászlóalja különösen kitüntették magukat. A 
csata folyama alatt ugyanis Inczódy zászlóalját egy, a 
falu mellett húzódó, széles sánczczal ellátott rét mellett fel­
állítván, épen rendezni akarta, midőn vele szemben a 
réten hoszszu tömeg vágtató lovasságot pillantott meg, 
mely alatt a föld valósággal rengett. Az idő rövidségé 
miatt sem segélyt nem várhatott, sem négyszöget alakí­
tani nem lehetett, — tehát a rohamra vágtató lovasság­
gal szemben ő is szurony rohamra vitte honvédéit. Iszo­
nyú kiáltás között rohantak e hősök és midőn az ellen­
ségtől 30—40 lépésnyi távolságban voltak, Inczódy tü­
zet vezényelt, mire a zászlóalj futás közben lövöldözni 
kezdvén, számos lovas elesett, mire az ellenség között 
oly zavar támadt, hogy futásban keresett menedéket. — 
Ezen bravour által Inczódy az egész dandárt megmen­
tette a körülkerítéstől és az elíogatástól. — Kossuth di­
csőítve emlitó fel a fényes tettet, a magyar kormány hi­
vatalos lapja, a „Közlöny" pedig 1848. deozember 23-an 
kelt 196. számában következőleg közölte:

„Decemb. 16-án egy gyalog zászlóalj — Inezédy- 
nek 14. számú honvédéi — az ellenségnek egy zászlóalj 
közeledő lovasságát irtoztató kiáltás közt szuronynyal ro­
hanták meg és megszalasztották."

Erre a szerkesztői megjegyzés következő: „Ez csak­
nem hallatlan bátorság. Ily tettet csak Dessaix vitt vég­
hez. Egyptomban a piramisoknál, melyekre Nepoleon 
ezeu szavakkal mutatott: katonák 40 évszázad néz ala 
reátok." Ily hős tettel méltán kiérdemlő az alezredesi 
kinevezést, melylyel épen decz 16-án lett kitüntetve.

Windischgrätz Pest elfoglalását tűzte ki maga elé. 
Ennélfogva az országgyűlés 1849. január havában De- 
breczenbe vonult, Görgei pedig, kinek seregéhez tarto­
zott Inczédy is, Vácz felé húzódott. _Egy véletlen eset 
azonban elíávolitá Inezódyt Görgeitől, kinek 1849. jan. 
5-én kelt és a honvédelmi bizottmányt megtámadó szó­
zata és azutáni szabálytalan, sőt sértő magaviseleté mél-



menynyire elhidogült ;i mások érdekéi, boldogsága 
vagy szerencsétlensége iránt, ép anynvira egye­
düli fontosságúvá- válik előtte a saját haszna, ké­
nyelme, érdeke. Fordított arányban nő a kétféle 
érzelem.

A mi kívüle történik, az nem bir rá hatás­
sal. súlylyal, befolyással, mert nincs haszna belőle.

Egy szóval előáll az a nyomorúságos, métely es 
állapot, mikor nem ismerünk se magasztost, se 
nagyszerűt, nem látunk se leverőt, se mogrendi- 
tőt. előáll a teljes érdektelenség.

]>e elég volt a szomorú képekből. Bár leg­
közelebbről örvendetesebbel viszonozhatnék azokat.

Vajha ne lenne fölebbi elmélkedésünk igazo­
lására egyetlen példa se városunkban soha.

(l—o—r.

HETI SZEMLE.
őhá znak márez. 11-én tartott 

évre már megszavazott költ- 
A mérsékelt ellen-

A képvise 
ülésében az .188® 
ségvetés törvénye 
zék részéről az öreg Somssich Pál szólalt fel a 
törvényjavaslat ellen, kijelentvén, hogy miután ő 
és pártja nem bíznak a kormány pénzügyi és bel­
ügyi politikájában, ezen bizalmatlansága jeléül nem 
fogadja el a törvényjavaslatot. A függetlenségi part 
nevében Mocsári Lajos beszél a törvényjavaslat 
ellen, beleszővén beszédjébe a megszállás politiká­
jának újabb elitéltetését is. Eme felszólamlásokra 
Tisza Kálmán miniszterelnök megadván a felele­
tet, a tői vényjavaslat mind általánosságban, mind 
részleteiben nagy szavazattöbbséggel elfogadtatott 
és ezzel a költségvetés ügye teljesen bevégeztetett. 
Ezután némely égj házkerületek lelkészei által be­
adott kérvény került tárgyalás alá, melyben az 
illetők kérik, hogy a polgári házasság behozatalá­
nak eszméje ejtessék el, az egyházi alapok és ala­
pítványok az állomásitástól óvassanak meg, a kö­
zös iskolák intézménye tői ültessék el. Ennek tár­
gyalása rendén Göndöc-s Benedek szólal fel, kí­
vánva, hogy a törvényesen bevett keresztény val­
lásfelekezetek viszonosságát szabályozó 1868. évi 
53. t.-ez., illetőleg az 1879. évi 40. t.-cz, 53. §-a 
módositassanak ügy, hogy az élet követelményei­
nek megfelelhessenek s eleje vétessék a különböző 
felekezetek közt e miatt keletkezett és keletkezhető 
súrlódásoknak; egyszersmind sürgeti a kormányt, 
hogy ilyen értelemben terjeszszen be töivényja- 
vaslaiot. Elfogadtatott a kérvényi bizottság azon 
véleménye, hogy az illető kérvények tétessenek 
át a vallásügyi és igazságügyi miniszterekhez.

A márez. 18-án tartott ülésben a kőolaj-vám 
(petroleum ) fölemeléséről és az ásványolaj-adó be­
hozataláról készített törvényjavaslat vétetett tár­
gyalás alá, miből az állam vagy 4 milliót remél 
bevehetni. A függetlenségi párt, úgyszintén a mér­
sékelt ellenzéknek is egy része eme törvényjavas­
lat folytán újabb megterheltetését látván az adózó 
közönségnek, ellene szólt. — A márczius 14-én 
tartott ülésben a tárgyalás véget érvén: névsze­
rinti szavazás folytán a petróleum-vám fölemelé­

séről és az ásványolaj-adó behozataláról szóló tör­
vényjavaslat 149 szóval 95 ellenében elfogadta­
tott s tárgyalás rendén elfogadtatott részleteiben 
is. Elfogadtatott továbbá vita nélkül a Eranczia- 
országgal kötött ideiglenes kereskedelmi szerződés.

Nem tartjuk érdektelennek azt is fölemlíteni, 
hogy a köztisztviselők minősítéséről szóló Törvény- 
javaslat ügye is egv lépéssel előbbre haladt, a 
menynyiben az ennek tárgyalásával megbízott or­
szággyűlési bizottság folyó hó 14-én ülést tartott 
és miután elnökül gr. Péehy Manó, jegyzőül és 
egyszersmind előadóul dr. Dárday Sándor lettek 
megválasztva: a törvényjavaslatnak bizottságilag 
tárgyalása kezdetét vette.

Becsben ápril 12. és 13-án nagy közös mi­
niszteri tanácskozások tartattak Ő felsége elnöklete 
alatt, melyekben részt vett miniszterelnökünk I i- 
sza Kálmán is. Ezen tanácskozásoknak végered­
ménye a közös delegatióknak őszszehivása Pécsbe 
a jövő hó 15—17-ike közötti időre. Az öszsze- 
ülendő delegatióktól újabban 12—15 milliónyi 
póthitel megszavazása fog kéretni a közös had­
ügyminiszter által, mely öszszegnek egy része a
dalmácziai és herczegovinai hadjárat bejezésére, 
a más kisebb része pedig a lecsendesitett terüle­
teken alkalmas utak készítésére lesz fordítandó.

A lázadás színhelyéről fontos hírek érkez­
tek. Derék hadcsapataiuk a Krivosciában. mely 
Dalmáczia déli részében fekszik, folyó hó 9. és 
10-én fényes győzelmet arattak. Megküzdőitek az 
óriási terep nehézségekkel, meg a helyenkint ölös 
magasságú hófuvatagokkal, az irtózatos Bóra széllel. 
Megmásztak a 4—6 ezer láb magas szikla töme­
geket, melyeken ember vagy soha, vagy csak na­
gyon ritkán járt és a lázadókat minden ponton 
megfutamították, minden positióikból kiszorították, 
elfoglalták Dragolyt, a fölkelés középpontját és 
legerősebb fészkét s a fölkelőket a szomszédos 
montenegrói területre menekülni kényszeritették. 
Ezen operatiot a legnehezebb, de egyszersmind a 
legszebb hadviselések egyikének tartják a hozzá­
értők, melyek valaha véghez vitettek. Katonáink 
ott, hol az öszvérek nem bírtak előre haladni, 
bámulatos kitartással haladtak hadsorokban előre. 
Ezen hadműveletben mintegy 7000 emberünk vett 
részt, többnyire vadász zászlóaljak; az ellenség 
száma mintegy 1000 főre becsüiíetik. A haditerv 
a B. Jovanovits tábornoké, u maga is vezényelt. 
Veszteségünk az elért eredményekhez képest na­
gyon csekély, halottakban és sebesültekben 16 főre 
becsültetik. Dragoly vára a mieink által légbe rö- 
pittetett. A kiűzött fölkelők családjukat is maguk­
kal vitték a montenegrói területre, mi mellett bi­
zony it azon körülmény, hogy hadcsapataink az 
elfoglalt falvakat teljesen üreseknek találták.

A márczius 9. és 10-ikén véghez v.ít kato­
nai hadmozdulat után a dél-dalmácziai fölkelés 
levertnek tekinthető. — Valószínű azonban, hogy 
Montenegróból az oda menekült dalmátok megkí­
sérlőnek még egy támadást hadcsapataink ellen.

tán indíthatta Kossuthot azon véleményre már jan. 19-én, 
hogy „Görgey közel áll az áruló névhez, ha már most is 
nem az.“ *) Inczédy ugyanis Téténynél, január 3-án, 
lovával elesvén, bal térdét oly keményen megütötte, hogy 
az orvos javaslatára Pécsről gőzfürdő használata végett 
Szegedre volt kénytelen menni. Ott 14 napi gőzfürdő 
használás után lábát jobban érezvén, Debreczenbe ment. 
s mivel távolléte alatt a 14. zászlóalj parancsnokságát 
Bukovszky őrnagy vette át, magát a magyar kormány 
rendelkezése alá adta.

A kormány fel is használta Inczédy gyakorlati kép­
zettségeit s több megbízásban részesítette, melyek között 
nevezetesebb volt azon vizsgálat, melyet Gál Miklós tá­
bornok a Bradot ostromló magyar sereg vezére ellen 
kellett teljesítenie azon feltűnő hibák és mulasztások kö­
vetkeztében, melyeket a vár ostroma körül elkövetett s 
melyek hogy nagyobb bajokat nem vontak maguk után, 
csak az ősz Boczkó Dániel kormánybiztosnak és kitűnő 
vitézségü Asztalos kapitánynak köszönhető. Gál a vizs­
gálat alapján a vezérlettől elmozdittatott.

Az események e közben rohamos fejlődést vettek. 
A nemzetnek kül- és belellenséggel kellett küzdeni, s 
ennélfogva Inczédy Lászlót a felkelt oláhság elleni küz­
delemben a zarándi és abrudbányai havasok között talál­
juk. E helyeken gyűlt ugyanis öszsze Janku, Bátyán stb. 
vezérlete alatt több oláh sereg, 10—12 ezer főből állva, 
melyek a gazdag bányahelyeket és kincstári telepeket, 
valamint a szétszórtan lakó magyarságot fenyegették. — 
A magyar kormány csapatokat küldött ellenök, de egy­
szersmind Drágos belényesi képviselőt igen méltányos 
béke ajánlatok megtételével bízta meg. Sajnos, hogy ?. 
mig a békére való felhívást igen derék férfi által tétette 
meg, addig a zarándi haderőt oly egyénre bizta, ki hely­
telen intézkedései által a bányavidéki magyarság és saját 
serege vesztének előidézője volt. Hatvani őrnagy volt e 
parancsnok, ki be nem várva Drágos békealkudozásainak 
eredményét, mielőtt még Drágos viszszaérkezett volna,

*) Horváth Mihály „Függ. harsz tört.“, II. köt. 241. 1.

május 6-án Jankut megtámadta s Abrudbányát elfoglalta, 
melyet azonban már 8-án kénytelen volt elhagyni, pré­
dára bocsátva a szerencsétlen várost. Május 16-án Hat­
vani újra elfoglalta Abrudbányát, de csekély serege ek­
kor anynyira körül lett fogva az oláhok által, hogy három 
napig tartó csatározás közt alig pár százan menekültek 
meg seregéből és ekkor az abrudbányai lakosság fenma- 
radt része is az ellenség boszuszomjának esett áldozatul. 
Ily szomorú helyzetben vette át Inczédy László a szét­
vert sereg parancsnokságát Brádon, de mivel rendelkezé­
sére csakis fél század huszár és 84 lőfegyverrel ellátott 
székely állott, a 800 főre menő sebesülteket szekérre ül­
tetve, Kristyórra vonult, honnan Hatvanit Reviczky őrnagy 
felügyelete alatt Debreczenbe küldötte. Kristyóron újra 
szervezte Inczédy kis esapatját s június első napján — 
rövid csata után — Nagy-Halmágj'ra tette hadiszállását.

E közben az oláhok hadának egyrésze leözönlött a 
havasokról; Bem tehát szükségesnek látta egy erélyesebb 
hadjáratot indítani ellenök. Báró Kemény Farkas ezre­
dest 4000 honvéddel, 18 könynyü löveggel és egy pár 
röppentyű álványnyal Érádra kiildé, hogy onnan hatoljon 
be a havasok közé. Kemény jun. 4-én érkezett Érádra; 
előcsapatát Forró ezredes, ki előbb Déva várát vette be, 
hátvédét pedig Inczédy vézényelte, ki a zarándi csapat 
parancsnokságát Csanády őrnagyra bizta. Az egyesült se­
reg június 8-án indult Abrubánya felé, de mivel az uta­
kat mindenütt bevágva találta, csak nagy erőfeszítéssel 
és roppant fáradalmak közt jutott el június 11-én dében 
romjai közé s az napon délután az oláh tábort kiverte. 
Az oláhok most egyes csapatokra oszolva háborgatták fő­
leg a hátvédet és az élelem szállítókat. Inczédynek kel­
lett az ellenség egy részét itt is viszszanyomni s ez ok­
ból tett egy diversiot Verespatakra, hol főleg röppentyűi­
vel tartá viszsza a csapatát körül vevő oláhságot. Lőkész- 
lete azonban fogyni kezdvén, június 15-én este 10 óra­
kor Abrudbányára viszszatért, hol a fősereg nagyon sú­
lyos körülmények között volt.

Török Bertalan.
(Vége kör.)

Ugyanis az a hir járja, hogy a kiszorítottak tejei 
Montenegróban gyűlést tartottak és elhatározták 
hadcsapataink ellen még egy támadást intézni, mi 
ha nem sikerül, oda hagyják hazájukat és monte­
negrói területen telepednek meg; ezzel szemben 
az” is írják, hogy a menekülteket a montenegrói 
kormány a bjelopavliczi kerületbe internálja. 
— Egyébiránt a fölkelés tüze teljesen nem aludt 
ki ezen a vidéken sem. mert e hó 12-én Lupog- 
nova mellett az ottani szoros közelében a 3-ik va­
dász zászlóaljnak kemény öszszecsapása volt egy 
magát öszszeszedett krivosjei bandával, mely vad 
ordítások és szikladarabok alágörditésével rohant 
csapatainkra. Két órai kemény harcz után azonban 
megveretett és montenegrói területre szorittatott.

B. Jovanovits tábornoknak Ő felsége meleg 
elismerését fejezte ki az ezen hadjáratban szerzett 
érdemei s jelesen a 9—10-iki fényes hadi tettei, 
kitűnő vezénylete feleit.

Herezegovinában is vivattak kisebbszerü üt­
közetek a fölkelőkkel, melyek mind a mieink győ­
zelmével végződtek. A fölkelés itt is ha makacs­
ságából nem is. de erejéből sokat veszített s re­
mélhető, hogy rövid időn innen is a Krivosciából 
jöttékhez hasonló híreket fogunk kapni.

Hire jár, hogy Oroszország monáicihánknak 
a Szkobeleff-féle tüntetésekért elégtételt szándéko­
zik adni, sőt azt is írják Szentpétervárról, hogy 
II. Sándor ezár királyunkkal személyesen akar 
találkozni, melynek ezéija lenne az Oroszország és 
monárchiánk között előállott feszült viszony el- 
enyésztése. Általán Oroszország viszonyai nem 
irigylésre méltók. A nihilismus létezésének újabb 
meg újabb tanujeleit adja; Németországhoz való 
viszonyai feszültek; Turkesztánból lázongásokat 
jeleznek, mi miatt Kauffman erősítések küldését 
sürgeti, ezeket és más ezekhez hasonló bel és külső 
betegségeit tekintve a nagy orosz birodalomnak 
alaposnak mutatkozik a vaskanczellárnak, ki ez idő 
szerint súlyosan beteg felőle közelebbről mondott 
eme jóslata: Oroszország a katastrofát nem 
kerülheti el s az rövid idő alatt be fog kö­
vetkezni. —

Legújabb hírek szerint Skobeleft a vilnai 
várba internáltatott volna.

Törökországban diplomácziai körökben is­
mét a Balkán-szorosoknak tőrök csapatok által 
leendő megszállásáról beszélnek.

Montenegró fejedelme általános mozgósí­
tási parancsot irt alá, mely körülmény miatt 
Thőmmel ezredes és Bécs közt élénk sürgöny vál­
tások folvnak.

Városi közgyűlés.
Képviselő testületünk a folyó hó 13-án tar­

tott közgyűlésen hozott határozataival — ez al­
kalommal is — örvendetesen igazolta, hogy a 
műveltség terjedésével növekedő igények jogosult­
ságát belátván, megérté a kor előre hivó szózatát 
és minden módot és alkalmat kész megragadni s 
felhasználni arra, hogy városunk, annak felvirág­
zására szolgáló minden nemű intézményekkel gya- 
rapittassék, legyenek azok az anyagi vagy szel­
lemi jóllét, a közegészségügy vagy szépészeti ér­
dekek' előmozdítását ezélzó intézmények és örven­
detesen igazolta képviselő-testületünk ez által azt 
is, hogy az előhaladás szükségének érzetétől át­
hatva lévén s hivatása magaslatára emelkedvén: 
előre törekvő, felvilágosult és lelkes városi polgár­
ságunk érdekeinek nem csak névleges, hanem 
méltó képviselője! —Az utóbbi évek intézményei 
és vívmányai: a kisdedóvóda, polgári fiú-és leány­
iskola, s a sétatér, a tűzoltó-egylet, a város tete­
mes hozzájárulásával épült megyei kórház, az ut- 
czák és terek kövezete, a megyeház előtti partfal 
a létesítendő polgári menház melynek alapja a 
szesz és pálinka haszonbér alapból tett 10 000 frtos 
alapítvány nyal meg lett vetve, továbbá az utczák 
fákkal való beültetése, az új városház — mind 
oly tények, melyek haimincz évelőit teljesen el­
pusztult és romba dőlt városunk életének új kor­
szakát jelzik. Ha e sorozathoz, — melyre méltán 
büszke lehet Enyed városa — hozzá fűzzük az 
útóbbi, jelesen a folyó hó 13-ki közgyűlés hatá­
rozata értelmében a közel jövőben megvalósítandó 
intézményeket: az uszodát, a laktanyát s a piacz 
kikövezését, lehetetlen el nem ismernünk e város 
rendkívüli s az erdélyi részek városainál bizo­
nyára példátlan mérvű haladását, de lehetetlen 
egyszersmind hogy polgárságunk illetőleg egész 
városi közönségünk méltányló elismeréssel ne adóz-
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/.ék képviselőtestületének, a város buzgó tanácsá­
nak s derék polgármesterének!

A í. hó 13-án tartott képv. közgyűlésről — a tár­
gyalt ügyek nagy száma folytán csak is fontosabb és áta- 
lánosabb érdekű határozatok felsorolására szorítkozó tu­
dósításunkat a következőkbe foglalva közöljük t. olvasó­
inkkal :

1. A Gynlaíehérvártt elhelyezve levő 20-dik honvéd­
zászlóaljnak a tervezett laktanya felépülése előtt, még a 
folyó év őszén városunkba leendő áthelyezése és elszállá­
solása iránt az erdélyi hadtest-parancsnokság részéről tett 
ajánlat elfogadása elhatároztatott azon feltétellel, misze­
rint az elszállásolással járó s a város anyagi erejét neta­
lán meghaladandó költségek az állam által megtéríttesse­
nek s a két zászlóaljra tervezett fióklaktanyára vonatkozó 
szerződés a m. kir. honvédelmi minisztériummal, az át­
helyezés megtörténte előtt, megköttessék.

2. Az igazoló választmánynak, a városi képviselő 
testület tagjainak részben újonnan választása alkalmából 
felszólamlások ügyében hozott határozata folytán, a ki­
re klem ált Hajdú András képiselő helyűnek Dezső Zsig- 
mond póttag általi betöltése eszközöltetett.

3. Előterjesztetett és elfogadtatott a jogügyi és köz- 
gazdasági bizottságok által a városi pénztárból egyesek­
nek adandó kölcsönök ügyében szerkesztett szabályrende­
leti szervezete, mely szerint bekebelezett polgároknak a 
szesz- és pálinka-haszonbéralap megtakarított öszszegéből 
50 forinttól 250 írtig terjedhető kölcsönök adhatók 5% 
kamatra; a majorsági pénztár megtakarított pénzkészle­
téből 250 írttól 1000 írtig terjedhető kölcsönök 6”» ka­
matra, a biztosítékul lekötendő jelzálog értékének 1 s-áig. 
A szesz- és pálinka-haszonbéralap kölcsöne! 3 évre adat­
nak, de a 3 évi viszszafizetési határidő elteltével továbbra 
is kim hagyhatók. A majorsági pénztárból kölcsönökben, 
melyek minden esetben egy évi felmondással adatnak ki, 
nem csak polgárok, hanem más letelepedett városi lakó­
sok is részesülhetnek; utóbbiak azonban csakis 8% ka­
mat fizetése mellett.

4. A fenebbi ügygyei kapcsolatban azon indítvány 
tétetett, miszerint tekintettel arra, hogy úgy a szesz- és 
pálinka-haszonbéralap, mint a majorsági pénztár megta­
karítva levő pénzkészletét a küszöbön levő építkezések, 
jelesen az uszoda építés, piaczkövezése, az új városház 
befejezése, fel fogják emészteni s további megtakarítá­
sokra ez idő szerint nincs kilátás; a város tulajdonában 
levő íöldtehermentesitési kötvények kérelmező polgárok­
nak névértékben kölesönül kiadassanak. Az indítvány el­
fogadtatván, a közgazdasági bizottság megbizatott, hogy 
a legközelebbi képviselői gyűlés elé ajánlatot terjeszszen 
a íöldtehermentesitési kötvények kölcsön adható öszsze- 
gének nagyságára nézve.

5. A városi sörtermelési és behozatali jognak Ha- 
bermann János, nagyszebeni sörfőző részére évi 1021 írt 
bérért ti évre árverésen történt haszonbérbe adásáról ki­
állított szerződés jóváhagyatott.

ti. A számvevő bizottság előterjesztése alapján Lő- 
csey Lajos, volt városi pénztárnoknak a szesz és pálinka- 
haszonbér-alapra vonatkozó 1878-dik évről szerkesztett 
számadása elfogadtatván: számolónak a számadás terhe 
alól fölmentése és 2000 írt értékű biztosítékának fel­
szabadítása elhatároztatott.

7. Előterjesztetvén dr. Winkler Albert városi főor­
vosnak az 1881. évre vonatkozó — s lapunk jövő szá­
mában egész terjedelmében közlendő — egészségügyi 
jelentése: tanács utasittatott, hogy a jelentésben feltün­
tetett kedvezőtlen egészségügyi állapotokra való tekintet­
ből az építési szabályok pontos megtartása, a patak men­
tén levő tisztátlan kunyhók, jelesen a „czigánysor“ lak- 
házainak, valamint a közhelyek s a patak mellékének és 
végül a közkútaknak megvizsgálása, kitisztítása, illetőleg 
tisztántartása és esetleg a közkútak számának szaporítása 
iránt hathatósan intézkedjék.

8. Az uszodára vonatkozólag Horváth Gyula kolozs­
vári műépítész által szerkesztett és Fóka Kálmán kir. fő­
mérnök szakértői véleménye szerint részben módositott 
terv és költségvetés alapján a tanács és az ev. ref. fő­
iskolai elöljáróság között az építés és az uszoda leendő 
használatára vonatkozólag létrejött megállapodás jóváha­
gyatván, a képviseleti közgyűlés határozatilag kimondta, 
hegy az uszoda az elfogadott terv és 5000 frt költség­
vetés szerint a város áttal még ez év tavaszán fölépítendő 
a majorsági pénztár költségén, a szesz és pálinka haszon­
bér-alap által megtéritendőleg. Az elfogadott megállapo­
dás értelmében a főtanoda az építéshez a költségvetésben 
foglalt keményfa menynyiséggel járuland és az uszodá­
nak a tanuló ifjúság által — a meghatározandó napokan 
és órákban — leendő használatáért fürdési dij czimen 
évenkint 2C0 frtot fizetend 10 éven át a város pénztárába. 
— Egyszersmind a főiskolai elöljáróság részéről tett azon 
ajánlat, miszerint úszoda építésére szükség esetén egy 
2000 frtnyi 6%-kos és 10 óv alatt törlesztendő kölcsönt 
bocsát a város rendelkezésére, előterjesztetvén és elfogad­
tatván : a tanács meghatalmaztatott egyfelől a kölcsönnek 
szükség esetében leendő felvételére és megbizatott más­
felől az uszoda építése érdekében intézkedések megtéte­
lével és a munkálatok keresztül vételével.

9. Elhatároztatott tanács előterjesztésére az úgyne­
vezett „Kő-köböl“ útezának s a mészárszék előtti piacz- 
térnek a szesz és pálinkahaszonbér alap megtakarított 
pénzöszszege terhére még ez év folytán leendő kiköve­
zése, tanács utasitatván az anyagok érdekében a szüksé­
ges intézkedések megtételére.

A közgyűlésről szóló tudósításunkat azon hő óhaj­
tás kifejezése mellett zárjuk be, miszerint a hozott — 
jelesen az uszoda létesítése és a kövezésre vonatkozó — 
üdvös határozatok gyors foganatosítása, az azzal megbí­
zott erélyes tanácsunktól nem függő (időjárás okozta) 
akadályokba ne ütközzék!

IBOJ )A LOM.
Tárcza-levelek, irta Boross Vilmos.

E füzetről tettünk már említési múlt számunkban. 
Akkor megígértük, hogy nehány sorban ismertetni fog­
juk : most beváltjuk Ígéretünket.

Boross Vilmos nem kezdő iró. Evek óta szorgalmas, 
lelkes munkása szépirodalmunknak. Csak a „Magyar Nép- 
barát“-ra utalom a t. olvasót jelenleg, mely lapot gya­
korta fölkereste közleményeivel.

A szóban levő füzetben gyűjtötte öszsze szerző leg­
újabb müveit, szám szerint tizenhármat.

4 áltozatos tartalmú füzetke. Van benne novella, 
tárcza, novollette, történeti elbeszélés, úti rajz, karczolat. 
— szóval képviselve vannak benne mindazon műfajok, 
melyeket újabb irodalmunk kiválóbb kedveiéitől miivel. 
Többnyire apróbb czikkek, az egyetlen nagyobb szabású 
egy beszély ,.A nyomorultak“ czimmel, mely a Magyar 
Népbarát ez évi folyamában jelent meg s melyet ügyes 
meseszövése, a változatos helyzetek, egész intentiója 
emelnek ki. Sajnálom, hogy lapunk szűk rovatában nem 
ismertethetem meg részletesebben. — Nem új eszméjé­
ért, mert tárgya ismeretes, hanem az érdekes földolgo­
zásért figyelmet érdemel egy történeti elbeszélés, mely­
nek ezime: „Az áldozat“ s mely Nagy Lajos királyunk 
leányának, Hedvignek szomorú történetét mondja el. ..Az 
imázó hölgy“ foglalatja az, hogy a nő megcsalja férjét 
egy művész kedvéért; megcsalja azt s megszökik ezzel, 
mert azt hiszi, hogy a férj, ki iró, inkább szereti az iro­
dalmat, mint őt. Kevés idő múlva a művésztől hiszi ma­
gát mellőzöttnek s miután az nem akar vele egybe kelni, 
ez még inkább megerősíti hitében s annak távollétóben 
v.szszatér férje lakására, kiről megtudva, hogy meghalt, 
megőrül. — A mese általában végig a legnagyobb érde­
kességgel van vive, a jellemek lélektani fejlődése követ­
kezetes. E csoportba tartoznak még: „Arisztokrata vi­
lágból,“ „Levelek egy főrangú hölgy hátrahagyott ira­
taiból.“ —

Tárczái („Pocsolyából a menynyországba,“ „Szüreti 
tárcza,“ és „Miseberach“) megkapó élénkséggel, játszi 
könynyüséggel, rohamos előadással irvák.

Jóízű, humoros fecsegés a két karczolat, u. m.: 
„Szilveszter pápa nevenapján“ és „A szellemek országá­
ból.“ Az „Emlékezet Kéler Ilonára“ áradozás nélküli, 
bensősóggel telt szívre mutat, mely csak igaz érzelemnek 
ád kifejezést.

Végre a két rajz: „Hazafelé“ és „Ézsi Tera“ mél­
tán sorakoznak az előbbiek közé.

S ezzel körülbelül be is fejezhetném rövidke ismer­
tetésemet. Van azonban egy megjegyzésem, melyet nem 
győzök eléggé ajánlani a különben szellemes szerzőnek 
szives figyelmébe, — érthet más i.s belőle. Őszintén 
szólva, kellemetlenül hatott rám itt-ott a munkában bizo­
nyos frivol színezet, mely nem csak egyes kifejezések­
ben, hanem hoszszabb jelenetben is nyilvánul. Útalom a 
szerzőt „Az imázó hölgy“ V. szakaszára, mely egy kissé 
túl megy a határon s talán épen ez a jelenet van a kü­
lönben csinos mű kárára. Nem akarunk moralisták lenni, 
de nem is akarjuk ilyenekben keresni a czivilizáczió 
csiráit. —

Nagy példák vannak ugyan, melyek ragadósak le­
hetnek, de jobb, ha nekik hagyjuk meg e dicsőséget. — 
Hugo Viktornál pl. feles számmal fordulnak amolyan 
nem is anynyira kétértelmű, mint inkább nagyon is 
egyértelmű passusok, de azért Hugo nem azek által nagy 
s bizony azok nem emelik az ő nagyságát.

Néhol stiláris és nyelvi hibákra is akad az olvasó, 
melyek némi sietséget árulnak el. E véleményünkre 
egyébaránt még az is indít, hogy a mű tömve van sajtó­
hibák kai.

Leszámítva azonban e csekélyebb jelentőségű hi­
bákat, a „Tárcza-levelek“ méltó az elolvasásra.

— I ram. engedje, hogy kezet szorítsak önnel: 
legyen meg legalább a látszata, hogy ismerősre találtam.

— Szívesen, uram, én is hasonló helyzetben vagyok.

Károly tartománygróf igen jó gazda volt: szolgálat- 
tevői tartoztak a számadásokat mindennap bemutatni. 
Egy napon a kimutatásban e tételt találta: „három kap- 
pan kimúlt “ Következő kérdést jegyezte utána: „bánj 
palaczk udvari bor kisérte ki a halottakat ?

fi. bankárhoz belep könyvezetője.
— Uram, nem titkolhatom többé, a mi szivemet

nyomja.
A bankár elsápadt.
— Szerelmes vagyok az ön leányába.
— Csinált-e hibákat számadásaiban?
— Nem uram, soha!
— No akkor nem is szerelmes. Nem kapja meg 

leányomat.

IX. Károly oly ügyes liamispénz-készitő volt. hogy 
a legtapasztaltabb pénzismerőket is rászedte. „Igazán 
szerencse“ szólt a lothringeni herezeg — „hogy önma­
gának megkegyelmezhet.“

Ketz bibornok igy szólt egy Ízben Menage-hoz : 
„Tanítson meg, hogy a hozzám benyújtott verseket mél­
tányolhassam.“ „Nagyságos uram“ viszonzá Menage, 
„unalmas, hoszszú dolog volna az. Ha verseket olvasnak 
fel Nagyságod előtt, mondja ki egyenesen, hogy azok 
mit sem érnek; a legtöbb esetben igazat fog mondani.

Beküldetett: „A mezei rendőri törvény a mai 
érvényben,“ irta Kassay Adolf. Kiadja Bartalits J. Buda­
pesten; ára 50 kr.

— Taborszky és Pars eh nemzeti zeneműkereskedé­
sében megjelent s béküldetett: „Könyny-zápor,“ zongorára 
szerzó Szénfy Gyula; ára 1 frt. .

CSARNOK.
Ne reméld, hogy valaki másban találsz fel barátot, 

mint abban, ki benned találta fel barátját. Young.

A barátságban a hibák bűnök. Baazac.

Az ember legelkeseredettebb üldözője önmaga.
Esc hőkké.

A hol a hiúság és dicsvágy kezdődik, ott a benső 
érték megszűnik.

Seume.

Hol sok a szó, kevés ott a tett.
Széchenyi.

Egy úr nőt vezet karján. A virágárús leány oda- 
nyujtja a rendes virágcsokrot. Az uraság elutasítja a le­
ánykát, s a nőre mutatva halkan mormolja:

— Az ügyetlen! nem látja, hogy e nő feleségem
Egy Ízben nagy társaság előtt azt kérdezte valaki, 

Engel Jakabtól: „Mi a különbség tulajdonképen a víg­
játék, színjáték és szomorújáték között?“ Engel így vá­
laszolt: „Hogy ön enynyit sem tud, az nekem vígjáték, 
— a társaságra nézve színjáték, — önre nézve szomorú- 
játék.“ —

Egy nagyon zártkörű bálban a társaság tagjai alig 
ismerik egymást.

VEGYES HÍREK.
Előfizetést nyitunk a,Közérdek4 
második évnegyedére. 

Programmunk, munkaerőink folytonos 
szaporodása, biztosíthatják a t. közönséget 
a felől, hogy lapunk a hozzákötött igények­
nek meg fog felelni.

Kérjük az előfizetési dijak mielőbbi 
szives beküldését, hogy a lap szétküldésé­
ben fennakadás ne történhessék.

Előfizetési ár: Egész évre -4 fi t, Fél évre 3 
frt, Negyed évre 1 frt.

- Lapunk munkatársainak száma legújabban 
gyarapodott esik-szentmihályi Sándor Kálmánnal Maros- 
Vásárhelyről.

— Fekete Pál, szőlészeti szaktanár a városi ta­
nácshoz intézett hivatalos értesítése szerint f. hó 19-én. 
vasárnap, városunkba érkezvén, bemutatja előbb a vin- 
czellér-képezde helyiségében a szolőoltást a Petit-fele 
franczia oltógéppel, továbbá a szőlőhajtást és esetleg |- 
szést a minta-szőlömivelésre Szilágyi Farkas által fel­
ajánlott 200 Dől területű szőlőben, és végül a szoloül- 
tetést a dr. Nagy Albert őrhegyi szőlőjében. — Kívána­
tos leend, hogy szőlőbirtokosaink minél számosabban je­
lenjenek meg nevezett szaktanár előadása és mutatványaira.

- A piacz kikövezése, jelesen a Winkler-féle 
kereskedéstől a patakig és a mészárszék előtt levő egesz 
a nagy hídig terjedő terület lejtmérezése, feltöltese, ille­
tőleg leszállítása és új kövezettel leendő burkolása iránt 
Jánki kövező mester ajánlatát már benyújtotta a tanács- 
hoz. A gyulafehérvári Papp-teshrérek ajánlata is fog 
érkezni aznapokban. A kikövezendő terület mintegy 2000 
□ öl kiterjedésű lévén, az egész munkálat, melynek ke­
resztülvitele még ez év folytán terveztetik, körülbelül 
4000 írtba fog kerülni.

— A városi rendőrség figyelmébe ajánljuk
azon körülményt, miszerint az utezák világítása, daczára 
a nagy sötétségnek, f. hó 6-án és 13-án szünetelt. — 
Az oláh leányok és legények részére is lehetne vasárnapi 
játszó térül a piacz helyett más-, pl. a város végén evő 
területet kijelölni;

_ A himlőről. A márez. 11-ke és 18-ka közt le­
folyt héten városunk terűi dén hólyagos himlőben 4 be­
tegülés történt; vörös himlőben, mely kizárólag gyermek 
betegség 12 megbetegülés fordúlt elő és egy halálozás.

— Az uszodának még a folyó évi fürdői idényre 
leendő felépítésére alapos reményeink lehetnek, miután 
a városi tanács az úszoda medenezéjének kirakásához 
szükségeltető 20 □ öl kőnek Vládházáról (Kákovárol) való 
beszállítása iránt a szerződést az illető vállalkozóval mar 
folyó hó 15-én megkötvén, a kőanyag szállítása a na­
pokban kezdetét veendi. - Tehát a fürdőhelynek oly 
nagy mérvben és átalánosan érzett s a közegessegre^ fö­
lötte hátrányos hiányán még is segítve leend! Hála erte 
a város áldozatkészségének és a főiskolai derek elöljáró­
ság támogatásának!

* Hymen. Bornemiszsza Károly papjelölt, ki kö­
zelebbről végezte be tanulmányait a külföldi egyeteme­
ken. folyó hó 18-án tartotta esküvőjét Török Boresa kis- 
aszszonynyal. özv. Török Józsefné úrhölgy leányával. Az 
egyházi áldást Szilágyi Farkas ev. ref. lelkész adta az 
új párra. — Kiscrje áldás szép fngyökét!

- A vasúti állomástól közlekedő omnibus ron-
dasá^a miatt városunknak szégyenére vállván, annak ki­
tatarozását ajánljuk tulajdonosa figyelmébe, megjegyezvén, 
ho-ry ha felszólamlásunk eredménytelen maradna, gon­
dunk lesz reá, hogy a rendőrség, melynek a közönség 
rendelkezésére szolgáló jármüvek felügyelete hatáskörébe 
tartozik, annak hasznalatat megtiltsa. ,

— Névmagyarosítás! statisztika. A hivatalból 
engedélyezett névmagyarosítások száma az 1881. évben 
1279, mig az előbbi években a 300-at sem erte el. Az 
1867-ik évtől 1881 végéig öszszesen 4124 engedély ada­
tott névmagyarosításra; ebből 1407 engedély izraeliták­
nak. E kimutatásban a névváltoztatást kérelmező család­
fők gyermekeik nélkül vannak fölveve.
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— Önsyilkos főpap. Jovanovics German szent- 
frVc"ir"Ti archimandrita és temesvári gör. kel. püspöki 
mandátarius f. hó 11-én fölvágta ereit öngyilkos szán­
dékból; tette azonban ószrevótetvén, az el vérzés meg­
akadályoztatott. Az öngyilkossági kísérlet oka ismeretlen. 
Csak ánynyi bizonyos. íiogy Jovanovics a temesvári szerb 
püspök Vojnovies halála óta - ki neki igen jó baratja 
volt — folytonos búskomorságban szenvedatt.

— A bakancs mégis megmarad, illetőleg jogaiba 
viszszahelyeztetik a hadseregnél, csakhogy az eddiginél 
magasabb szárral, a mint a közös hadminisztermmb m 
legközelebbről elhatározták. Jövőre azonban tartalékul 
mTnden gyalog katona a fűzött bakancson kívül egy pár 
kenderből font czipővel lesz ellátva, a spanyol hadsereg 
mintájára.

— Nagy földrengés, volt Közép-Amerikában Co­
starica államban, mely négy helységet döntött romba. 
Alajuelában több ezer ember életét vesztette; az élve 
maradott lek ósok hajléktalanokká lettek.

XVII. Konyhasó e s vetryeszeti a 1 u k. g y t) g y Sz. 26ti

festő- és 2 y ú,i t ó s z e r e k.
frtBehozatal 15.985.900 frt 5.110. Ooe

Kivitel 16.063.ooo frt 3.453,000 írt
-j- 18.000 frt - 1.657,000 írt

XV 111. Irodai m í e s műtárgyak.
Behozatal 18.6 6 8,000 frt 789.000 frt
Kivitel 9.903.000 frt 430.000 Irt

- 8.765.000 frt - 359,0oo írt
XIX. H u 11a d é kok.

Behozatal 3.4 3 4.000 írt 207.000 frt
frtKivitel 6.593,000 frt 3.158,000

+ 3.159,000 fit + 2.951,oo0 frt

ISSj

KÖZGAZDASÁG.
Magyarország és a monarchia 1881. évi árúíorgal- 

mának Öszszeliasonlitása.

Nagyon tanulságos következtetéseket lehet levon­
nunk. ha az Osztrák-Magyar monarchia múlt évi külfor-

nj—----- u—Pedel-ga1 máról közzétett adatokat Magyarország keres 
mérői az áruforgalmi statisztika útján 
nyekkel öszszehasonlitjuk. Megjegyezni kívánjuk, hogy 
Magyarország árúforgalmáról csak 8 hónapi adatok is­
meretesek. és itt az öszszehasonlitás künynyebb vol­
táért Magyarországra vonatkozólag csak a juh —decz. havi 
félévben mutatkozott eredményt állítjuk szembe, azonban 
tekintve, hogy a kezdet nehézségei közt a felvétel nem 
lehetett ment minden hiánytól, csaknem valószínűnek 
tekinthető, hogy a forgalmi czikkek legtübbjénéljiz egész 
évi eredmény a különben kedvezőbb őszi félév adatai 
kétszeresét elérte.

Az egyes tarifaesoportok szerint a monarchia és 
Magyarország kereskedelmi forgalma és mérlege az 1881. 
évben következő képet mutatott.

Monarchia egész év. Magyarország őszi félév.
I. Gyarmatáruk és déli gyümölcsök. 

Behozatal 42.478,000 irt 12.750,000 frt
Kivitel 69.265,000 frt 4.847,000 frt

+ 26.787,000 frt - 7.9037000 frt
II. Dohány és dohánygyártmányok. 

Behozatal 20.737,000 frt " 1.919,000 írt
Kivitel 7.542.000 frt 7.683,000 frt

= 13.195,000 frt + 5.764,000 frt 
111. Mezei és kerti termények. 

Behozatal 85.041,000 frt 11.525,000 irt
Kivitel 138.549,000 frt 81.484,000 frt

+ 53.508,000 frt 
IV. Állatok és állati 

Behozai.il 58.009,000 frt
Kivitel 92.577,000 frt

+ 69.959,000 írt 
termények. 

9.756.000 frt 
35.940.000 frt

PIA CZ I A 11 A K.

-k 34.568,000 frt + 
V. Zsírok és zsíros 

Behozatal 14.462.000 frt
Kivitel 12.840,000 frt

26.184,000 frt 
olajok. 
2.525.000 frt 
3.130.000 frt

Behozatal
Kivitel

- 2.622,000 frt 
VI. Italok és el 

4.692,000 frt 
26.484,000 frt

-- 605,000 frt 
edeiek.

2.893.000 frt 
11.801,000 frt

+ 21.792,000 frt + 8.908,000 írt 
VII. Tüzelő, építő műanyagok. 

Behozatal 28.165,000 frt 2.315.000 frt
Kivitel 70.684,000 frt 12.166,000 frt

N.-Enved Baíázslalva Tövis Ahrudbá-
Márczius hó 16-an 16-án 15-én nya 13-áll

frt kr. frt kr frt kr frt kr
1 Búza \ {e?szebb

1 közepes
9 00 8 05 7 80 11 —

ti
cr?
^ 1

8 00 00 7 00 — —
! Rozs } í^szcbb 5

5
50
25

5 25
00

5
5

50
00 — —

Árpa I le.gszebb 
r I közepes

00 4 20 5 00 — —
_ 00 — 00 — 00 — —

rt- 7ab 1 leSszebb
Zab 1 közepes

4 00 3 50 3 75 2 75
B i 3 60 — — 2 90 — —

Törükhuza í 5 — 4 25 5 — 6 —

hí Fuszulyka . - — — — — — —
Burgonya — ~ — — — — —

1 Kilo marhahús . I 40 — 40 — 40 — 34

_+ 42.519,000 frt + 8.851,000 frt 
\ 111. Gyógyszer, illatszer, festő és cserző-anyagok. 

Behozatal 33.142.000 frt 6.155,000 frt
Kivitel 5.223,000 írt 1.807,000 frt

- 27.919,000 frt - 4.348,000 frt 
IX. Szövő- és kötő-anyagok és fonalok. 

Behozatal 153.879,000 frt 5.699,000 frt
Kivitel ___ 49.740,000 frt 13.894,000 frt

- 104.139,000 frt + 8.195,000 frt 
X. Szőtt és kötött árúk, ruhák és pipereárúk. 

Behozatal 60.888,000 frt 51.162.000 frt
Kivitel 64.381,000 frt 6.209,000 frt

+ 3.493,000 frt + 44.953,000 frt 
XI. Sörte-, háncs-, káka-, kokuszdió-rost-, fű-, nád- és 

szalma-árúk. valamint papiros és papír-árúk. 
Behozatal 6.126,000 frt 2.363,000 frt
Kivitel 10.045,000 frt 1.169,000 frt

+ 3.919,000 frt - 1.194,000 frt
XII. Bőr- és bőrárúk, kan csuk és guttaperka. 

Behozatal 30.220,000 frt 8.682.000 frt
Kivitel ____ 20.594,000 frt 1.808^00 frt

- 9.626,000 frt - 6.874,000 frt
XIII. Fa-, csont-, üveg-, kő-, agyag-árúk. 

Behozatal 17.3 34,000 frt 5.05 9,000 frt
Kivitel 43.533,000 frt 2,514,000 frt

+ 26.199,000 frt
XIV. Fémek és 

Behozatal 21.307,000 frt
Kivitel 27.500,000 frt

- 2.545,000 frt 
fém árúk.

18.969,000 frt 
4.710,000 frt

Hivatalos árfolyamok a budapesti árú- és érték­
tőzsdén 1882. márcz. 10.

4% Magyar aranyjáradék.................................................... 85.—
Magyar vasúti kölcsön ........................................................ 130.85
Magyar kel. vasúti államkötv. I. kibocsátás .... 106.25
Magyar kel. vasúti államkötv. II. kibocsátás .... 92.75
Magyar kel. vasúti államkötv. III. kibocsátás .... 00.00
Magyar földteliermentesitési kötvény ....... 97.50
Magyar földteliermentesitési kötvény záradékkal . . . 94.75
Temes-bánáti földteliermentesitési kötvény . , 96.—
Temes-bánáti földteliermentesitési kötvény záradékkal . 94.50
Erdélyi földteliermentesitési kötvény....................., . 95.00
Horvát-szlavon földteliermentesitési kötvény . , . • 94.—
Magyar szőlődézsmaváltsági kötvény .... . . 97.—
Magyar nyercmény-sorsjegy-kölcsön............................... —
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy................................107.25
Osztrák járadék papírban................................................ 73.75
Osztrák járadék ezüstben....................................................7 4.75
Osztrák járadék aranyban......................................................91.75
1860-ki államsorsjegyek....................................................131.—
Osztrák-magyar bankrészvény.............................................. 812.—
Magyar hitelbank-részvény............................................... 290.—
Osztrák hitelintézet-részvény............................................... 298.—
Ezüst...................................................................................—.—
Cs. és kir. arany.............................................................. 5.62
20frankos arany (Napoleond or).................................... 9.56
Német birodalmi márka...........................................................58.70

+ ^3.193,000 frt - 9.025,000 frt
XV. Kocsik, szánok, hajók. 

Behozatal 5 1 8,000 frt 120,000 frt
Kivitel 6.128,000 frt 8o’ooő frt

Felelős szerkesztő: Dr. Boros (labor. 

Kiadó-tulajdonos: Fóliák Mór.

+ 5.010,000 frt — 40,000 frt
XVI. Gépek, mű- és hangszerek, apróárúk. 
Behozatal 28.832,000 frt 6.574,000 frt
Kivitel 45.6 1 0,000 frt 1.197,000 frt

+ 16,7 78,000 frt - 2.877,000 frt

Árlejtési hirdetmény.

E számok áttekintéséből mindenekelőtt kitűnik, hogy 
úgy ;t monarchia, mint Magyarország kereskedelmi mér­
lege jelentékeny mérvben activ volt. A monárehia kivi­
teli többlete mintegy 76 millió forint, Magyarországé egy 
félévben 47 s igy az egész év alatt — az első félévben 
kisebb kivitelt is számítva — valószínűleg 80 millió fo­
rintra rúgott, úgy, hogy a monarchia kiviteli többlete 
egészen Magyarország javára esik. A magyarországi ki­
vitel fedezte az osztrák szükségletet dohány- és do­
hánygyártmányokból nagy részben; mezei és kerti ter­
ményekből pedig ÍVJ a g y a r o r sz á g egy félévi kivi­
teli többlete (70 millió) túlhaladja a monárehia egy évi 
kivitelét (53 millió), s igy e külföldre kivitel nemcsak 
egészen Magyarország javára esik, hanem ezen íelíil is 
legalább még ugyanakkora öszszeget fogyaszt Ausztria

....c ______ magyar terményekből. Állatok és állati terményeknél is
kiderült erednié- Magyarországnak nagyobb többlete van az egész évben, 

mint a monarchiának, s igy e részbeni fölöslegünket sem 
adhatjuk egészen Ausztriában el.

Italok és eledelek, tüzelő-, építő- és műanyagok te­
kintetében Magvarors/ág és Ausztria is pluszban vannak. 
Gyarmatáruknál azonban Magyarország a monarchia 27 
millió pluszával színiben közel 8 millió mínuszban áll, 
minek oka az Ausztriából való nagymérvű czukorkivitel. 
Szőtt, kötött áruk, ruhák és pipere-ezikkek tekintetében 
a monárehia mérlege csekély többletet mutat ugyan, de 
ezzel szemben Magyarország hiánya egy félévben 45 s 
egy egész évben közel 100 millió írt, mi jó részt Ausz­
tria javára esik.

Nyers bőr- és bőrárukban az egész monárehia s főleg 
Magyarország mérlege kedvezőtlen; fa-, csont-, üveg-, kő- 
és agyagáruknál Magyarországnak 21/2 millió hiányával 
szemben a monárehia 26 millió többlete Ausztriának e 
czikkekből szép jövedelmére mutat. Fémek és feni árúk­
ban is, valamint gépek, műszerek és apró áruknál a mi 
nem csekély hiányunkat jórészben a monárehia Ausztria 
javára eső többlete fedezni. Általában a forgalmi adatok 
ez öszszeállitásából az ttinik ki, hogy Magyarország kö­
rülbelül anynyi nyers terményt és élelmi szükségletet ad 
Ausztriának, mint a menynyi iparczikket tőle vásáról.

A vezetésem alatti kir. kerületi börtönben egy (><> mag,in- 
zárkát tartalmazó emeletes épületszárny lesz múlhatatlanul folyó évi 
október hó 1-ig felállítandó.

Felhivatnak mindazok, kik ezen a nmgu _im kir. igazsagugy- 
miniszterium 1881. évi november hó 1-én, 350od. sz a. kelt magas 
rendeletével 46.848 frt 75 kron beiül engedélyezett epitkezes kivi­
telét elvállalni hajlandók, miszerint a vállalati oszszeg lOvjmak 
me»felelő készpénz vagy óvadékképes állampapírokból allo biztosíték­
kal és a pályázó szakértelmét és megbízhatóságát igazoló bizonyít­
ványokkal ellátott szabályszerűen bélyegzett oly zart ajánlataikat, 
melyekben az előirányzott öszszegbői ajánlott engedmény százalék 
hetükkel és számokkal, valamint az is világosan kneeiido, hogy az 
ajánlattevő az építési terveket, költségvetést, az _ építési feltételeket 
és a helyi viszonyokat teljesen ismeri, folyó hó 31 -ik napjának 
délelőtti 11 órájáig nálam aimáiinkább benyújtsák, mert másnemű 
vÁv későbben érkezett ajánlatok ügyelem lie vétetni nem fognak.
- Az árlejtés és építkezés részletes feltételei ezen igazgatóságnál 

a lmatalos órákon belül megtekinthetők^ de különösen hangsúlyoztu­
nk már itt is. hoírv a vállalati öszszegbői vállalkozó a tervezetek es 
rajzoknak a nmgúm. kir. igazságügy minisztérium által megállapí­
tandó köPsegeit is fedezni úgy az általam eddig beszerzett es meg­
rendelt. anyagokat teljes értékben átvenni, végül a mig szükséges é* 
13304 frt 65 krral előirányzóit további építkezések engedélyezése 
esetén ezeket is az ajánlatban teendő engedménynyel foganatosítani 
köteles leend.

Nagy-Enved 1882. márcz. 12-én.
Bajkay,

igazgató.

Sz. 120-1882 
tkvi. Árverési hirdetmény.

A nagyenvedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság ré­
széről közzé ‘ tétetik, hogy Szieszti Trusehieh et Levessey ezég 
végrehajtási 208 frt 16 kr. tőke és járulékai kielégítése végett végre­
hajtást szenvedő nagyenyedi Beezö Dánielnek a negyenyedi 346 sz. 
tjkvben A + 1 és 2. rend sz. a. fekvőből őt illető felerésze 334 frt 
70 kr. kikiáltási árban vagy azon alól is alólirt bíróság telekkönyvi 
hivatala helyiségében 1882. május hó 22-én, d. e. 8 órakor tar­
tandó nyilvános árverezésen eladatik,

Áz árverezés feltételei a kebii tkönyvi hivatalban és a városi 
tanácsnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A kir. jáiásbiróság mint tkönyvi hatóságtól 
Nagy-Enyeden, 1882. febr. 25 én. Jovián,

kir. alj bíró.

Sz. 121—1882
tkvi. Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíróság mint tkönyvi hatóság részéről 
közzé tétetik, hogy Szieszti Trusehieh et Levessey ezég végrehajtató 
294 frt 32 kr. tőke és járulékai követelése kielégítése végett végre­
hajtást szenvedő Beező Sámuelné sz. Enyedi Máriának a nagyenyedi 
340 sz. tjkönyvben A + 1. és 2. rend- sz. a. fekvőkből! felerésze 
334 frts 70 krban megállított kikiáltási árban vagy azon alól is a 
kebii telekkönyvi hivatal helyiségében 1882. évi május hó 22-én, 
d. e. 8 órakor tartandó nyilvános árverésen eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 % készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LN. ti-zikk 42. §. jelzett árfolyammal 
számítóit óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló a következő határidőben köteles a 
feltételekben megnevezett kir. adó- mint letéti hivatalhoz lefizetni, az 
árverezés jogerőre jutása után 15 nap alatt, a másik felét 30 nap alatt.

Külömben az árverezés megállapított feltételei alólirt tkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és a városi tanácsnál megtekinthetők.

A kir. jáiásbiróság mint tkönyvi hatóságtól
Nagy-Enyeden, 1782. febr. 25-én. Jovián,

kir. aljbíró.

Sz. 6208.-1881.
tkvi.

Árverési hirdetmény.

Egy jó karban levő divatos

és más bútordarabok eladandók. Értekezhetni a 
tulajdonosnéval várszeguteza 490-dik szám alatt 

Nagy-Enyeden. 2—3

A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­
széről közzé tétetik, hogy benedeki Krizsán Omik végrehajtató 18G 
frt tőke és járulékai követelése kielégítése végett végrehajtást szen­
vedő Krisztea Vaszilia benedeki lakosnak a benedeki 1. Rész 153. 
sz. tjkvben A + 328/,, 328 „ és 329. helyrajz szám alatt fekvőkből! 
feleresz 1056 írtban megállított kikiáltási árban, vagy azon alól 
Benedek község clőljárósági helyiségében 1882. évi május hó 1-én 
délelölt 10 órakor tartandó nyilvános árverezésen eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 rfu -át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez 42. §-ban jelzett árfolyammal 
számított ovadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló a következő határidőben köteles a fel 
tételekben megnevezett kir. adó-, mint illetéki hivatalhoz lefizetni, az 
árverés jogerőre jutása után 15 nap alatt, a másodikat 30 nap alatt.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt tkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és a benedeki községi elöljáróságnál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól
Nagy-Enyeden, 1882. február 18-án.

Jovián,
kir. aljárásbiró.

Minthogy jelenlegi üzlethelyiségem 
évi bérlete 800 forintról 600 írtra emel­
tetett s mostani csekély haszonnal eszkö­
zölt forgalom mellett ily öszszegü bérletet 
fizetnem csak akkor lehetne, ha t. vevőim 
rovására 2—3°|0-al magasabb árban árul­
nék. Ezt azonban teljességgel nem akar­
ván, elhatároztam, hogy midőn szerződé­
sem értelmében 1882. október hó 24-én 
a bérlet ideje letelik, más alkalmas helyre 
teszem át üzletemet és hogy az átköl- 
tözködést megköiiynyitsem, a fentebbi 
időtartamra

végeladást 3S
4( eszközlök tetemes árleengedés mellett.

Mire mélyen tisztelt pártfogóimat tisz- 
telettel meghívom. |

4j Bisztritsány Lajos. |
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Nyomatott Pollák Mórnál N.-Enyeden.
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